

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Sábado 10 de Mayo de 1913

PUNTO DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital un mes. . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

(No se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 047

Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Becudero y Op.^a

Depositarlos, en España, Pérez Martín y Op.^a Madrid.

LA FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase
Fundada el año 1870

Mayor Principal, 154 y 156

PALENCIA

DOCTOR ARTURO BUSTAMANTE

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las Clínicas de París.

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

Laboratorio de investigación clínica.

CONSULTA de 11 á 12 y de 2 á 4

D. Sancho, 11, 1.^o

TRASLADO

El almacén de vinos de Fortunato Conceiro, establecido en la calle de la Escuela, ha sido trasladado a la plazuela del Puente, esquina á la Orilla del Río, en donde se expende vino á 30 céntimos litro, y por cántaro á 4,50 pesetas.

Finca en venta

en esta Ciudad, carretera de Valladolid, frente á la iglesia de la Virgen de Recamador.

Contiene edificado para continuar uno ó dos chalets, cochera y cuadra.

A continuación tiene un magnífico jardín de escogidas plantas y una huerta con toda clase de hortalizas y frutas y aguas abundantes.

Condiciones de precio, informarán calle Mayor, 181. Para visitarla de diez a doce y de tres a cinco. Merece verse.

Oficial de Notaría

Se necesita uno apto e inteligente. Informará el Notario de esta Ciudad D. Perfecto García Cuena,

VINO

Desde mañana se expende superior tinto y clarete en la bodega de D. Demétrio Ortega, Mayor pral., 230, a 30 céntimos litro.

VINO de cosechero

Desde mañana sábado, en

La Bodeguilla

Mayor Antigua, 82, se expenderá el vino a 20 céntimos litro.

CARTA DE MADRID

9 Mayo

Sr. Director:

Felizmente el viaje del Rey está resultando un viaje de triunfo, como no podía menos de esperarse de la cortesía del pueblo francés y más aún tratándose de un Rey como el nuestro, de quien donde se le conozca bien, forzosamente han de ser todas las simpatías.

La gente que se preocupa de las cuestiones de política internacional

comenta favorabilísimamente el discurso habilísimo pronunciado por S. M. en el banquete oficial dado en su honor en el Palacio del Eliseo.

«La Epoca» ha hecho observar atinadamente que el mejor elogio que se podía hacer desde el punto de vista español del discurso del Rey, estaba contenido en esta frase, transmitida desde París por teléfono por un cronista: «A los políticos franceses ha sabido a poco el discurso.»

Don Alfonso, como siempre, ha sabido contenerse dentro de los límites que al interés de su país, para el cual tiene todos sus amores, convenía. Constantemente resulta grande la personalidad de este soberano modelo, de que puede legítimamente envanecerse España.

El discurso del Sr. Gimeno en El Ferrol se está comentando muy favorablemente por los elementos amigos del resurgimiento de nuestro poder naval.

Entre los enemigos de los aumentos en Guerra y Marina ha causado en cambio el mal efecto que era de esperar.

Este asunto de la construcción de la segunda escuadra, dará ocasión a una seria interesante batalla en las Cortes.

Teniendo en cuenta que es corolario obligado de la ley ya aprobada de reconstitución naval, y que altos intereses de patriotismo van en ello empeñados, hay que suponer y seguramente así ocurrirá, que todos los elementos monárquicos darán su voto en las Cámaras a la ley de la segunda escuadra.

Los comentaristas políticos se despachan á su gusto estos días.

Si hubiéramos de recoger todos los comentarios disparatados que se hacen, necesitaríamos mucho más espacio del que debe ocupar esta crónica y además correríamos el riesgo de que se desorientarían con tanta balaunda de cábalas nuestros lectores que viendo los sucesos de lejos no podrían fácilmente distinguir lo absurdo de lo posible toda vez que en política ocurre á veces lo que más disparatado parece.

La creencia más general es de que las cosas no podrán quedar como están. La cuestión de la presidencia del Congreso dará juego de todos modos.

Después de la conferencia de ayer entre Cobián y Villanueva y de las manifestaciones acaso demasiado espontáneas del ministro de Fomento a nadie puede caber duda de que entre determinados elementos del partido liberal que tienen representación en el gobierno hay tacto de codos para intentar que no presida el Congreso el señor Gasset, que según todos los augurios es el candidato que para ese cargo sostendrá a la postre Romanones.

Y se va creyendo por esto que la crisis forzosamente vendrá aunque ratificada la confianza regia al conde solo una modificación del gabinete sea la novedad que más aguarda.

Esto si los que se oponen á que Gasset presida el Congreso no tienen fuerza bastante para originar en la mayoría del Congreso una división de la entidad suficiente para determinar el fracaso del conde arrastrando en su caída al partido liberal.

No creen esto, lo más probable, la generalidad de los comentaristas.

Es más importante por el número, el grupo de los que creen que saldrán del Gobierno los ministros de Fomento, Justicia y Hacienda solamente.

Algunos suponen que también dejará su cartera Navarro Reverter.

Los nombres que más se cotizan como ministrables para la próxima crisis parcial, son los señores Burrell de los exministros y dos nuevos: los señores Alcalá Zamora y Ruiz Giménez, á quienes, como se sabe de hace tiempo, desea Romanones premiar los servicios que le han prestado como incondicionales suyos.

Poco falta, de todos modos, para que el enigma se descifre. Romanones planteará la cuestión de confianza seguramente. La ratificación de poderes después del éxito del viaje á París, es también segura, á menos que no tenga el conde fuerzas parlamentarias bastantes para afrontar la situación. Lo demás lo hemos de ver bien pronto.

SECCION AGRICOLA

El chopo Canadiense

El chopo conocido con este nombre, de rápido desarrollo, de tronco cilíndrico, corteza lisa y adherente, no es más que el pópulus canadensis, difundida su plantación en gran parte de la Europa Central.

Este árbol sumamente rústico respecto a sus atenciones culturales, por lo cual su cultivo puede hacerse en terrenos poco fértiles é impropios para otros cultivos, aprovechando las márgenes de los ríos, los aluviones obandonados, terrenos pantanosos, etc.

La multiplicación de esta variedad de chopos se hace por estaca, en vivero y que á los dos años están en condiciones de hacer el trasplante al terreno donde quedarán definitivamente.

La plantación se hace durante los meses de febrero ó marzo, teniendo previamente preparado el terreno, con la apertura de hoyos, abonos, etc., la distancia á que deben colocarse los chopos, es de tres metros de planta á planta y cinco metros de fila á fila.

El chopo canadiense llega á su completo desarrollo en un plazo relativamente corto, en un período de tiempo que varía entre doce y quince años, á partir de los cuales suministra un trozo utilizable en la industria.

Teniendo en cuenta las propiedades del chopo canadiense, como son su corteza delgada, con pocos nudos, sin caries de color blanco, hacen que se utilice en las fábricas de papel: la pasta de madera se ha impuesto como materia indispensable en la fabricación de papel, y esta clase de chopo suministra tanto la pasta mecánica como la química llamada celulosa, que se emplea en la fabricación de papel fino.

La celulosa ó pasta química de madera sirve, además que para la fabricación del papel, para un número creciente de importantes productos industriales. El celuloide, el cuero artificial, la nitro-celulosa, la pólvora sin humo, la xilolita, ó sea el cemento hecho de madera y finalmente la seda artificial. Italia importa anualmente cerca de veinte millones de libras de pasta química de celulosa para uso exclusivo de sus fábricas de papel.

La Cartiera Italiana ha hecho grandes plantaciones de chopo canadiense en terrenos de su propiedad, con objeto de aprovechar la madera en sus fábricas de papel.

Todas cuantas razones aconsejan el cultivo del chopo del Canadá en

Italia, son aplicables á nuestro país. La «Papelera Española», en sus viveros ha plantado ya algunos centenares de esta especie desde hace dos años.

Las plantaciones de chopo canadiense son un buen seguro de vida para el agricultor.

J. LOPEZ ROBLES

PARADOJAS

Las dos conciencias

Ni siquiera se lavan las manos como se las lavó Pilatos, consciente del crimen que iba á cometer: los embajadores de las grandes Potencias, reunidos en Londres, sancionan lo hecho por Austria y acuerdan la ocupación de Scutari por fuerzas de sus respectivos países. Así se legitima un despojo inícuo, un acto de piratería internacional.

Los embajadores se muestran satisfechos. Cediendo Montenegro se evita, por ahora, una gran guerra europea. Austria ha representado el papel de guapo y ante el guapo, Europa se humilla. Humillados todos, pues, en definitiva, es preferible esta solución. El Rey de Montenegro podía resistir, tranquilo la conciencia, fuerte en su derecho, pues todos sabemos que el derecho de conquista es un derecho legítimo, tan legítimo como los demás derechos—la ocupación, la prescripción, la cesión voluntaria y el pacto—que dan título de propiedad.

Pe o el Rey de Montenegro, cuando en interés de su pueblo proyectó llevar a cabo una aventura ó negocio que juzgó provechoso, olvidó que ciertos negocios solo pueden hacerlos los poderosos. El negocio le ha salido mal. Cuando volvía con la presa satisfecho, le sale al paso otro bandido mejor armado y no tiene más remedio que cedersele. «Si no cediéramos Scutari, nos devorarían á todos nosotros».

Hemos de agradecer la actitud de los embajadores avalando y consintiendo la imposición austriaca. Pensar que de no hacerlo así, millones de hombres, tal vez hubieran pagado con sus vidas una conducta más honrada y leal, es bastante para inclinarnos. Consintamos el despojo en aras de la paz. Pero importa decir muy alto que todos esos ministros y embajadores y gobiernos, la flor y nata de cada país políticamente, se portan como verdaderos bandidos.

No hallamos resquicio en su conducta, por donde vislumbremos un principio de moral, de rectitud, de conciencia, de esa moral, esa rectitud y esa conciencia, que en el gobierno interior de cada pueblo nos imponen ellos mismos como norma de nuestra vida y nuestra conducta. En Austria mismo, rige la moral y el catolicismo católico, rigen códigos y leyes, actúan organismos jurídicos y se enseña a los hombres desde niños en escuelas, institutos y Universidades que es un delito robar y despojar al prójimo sin títulos de derecho. Hay muchos medios para adquirir lo que es de otro y usando de ellos el Estado, representado por aquellos hombres nos dice que cumplimos bien.

Entre los pueblos se legitima el derecho de conquista. Montenegro quiso usar de este derecho. ¿Puede nadie hoy discutirlo? En todo caso ¿no podían Austria y los embajadores de las potencias advertir á Montenegro y á sus aliados que era inútil la guerra que iban á emprender? Si Europa y Austria tenían su plan convenido sobre la mejor manera de repartir el imperio turco, ¿por qué no decirlo antes y evitar una guerra que sobre ser deplorable resulta inútil?

A todo hombre culto, de conciencia honrada, le parecerá que esos millares de turcos, búlgaros, serbios, griegos y montenegrinos, inmolados estérilmente, constituyen un baldón de ignominia para

las grandes potencias. Si querían intervenir, debían hacerlo antes. Si no lo hicieron antes, debían ahora respetar el derecho del vencedor.

Así piensan todos los hombres honrados del mundo entero. Y uno queda asombrado cuando ve que los encargados de dirigir y encaminar a los demás, hacen en calidad de directores todo lo contrario de lo que hacían como simples dirigidos.

«Por qué la moral de los pueblos ha de ser contraria á la moral individual?»

MAX

Por Telégrafo

Madrid 10

Despedida de la Infanta

Comunican de Ferrol que la población ha tributado una entusiasta despedida á la Infanta doña Isabel, acudiendo todo el pueblo á la estación, dando calurosos vivas á España, al Rey y a la Infanta.

Los marinos de la Escuadra formaron, rindiendo honores a doña Isabel.

También el ministro de Marina, señor Gimeno, fué despedido con grandes muestras de simpatía.

La animación en El Ferrol sigue siendo grandísima y las fiestas continúan celebrándose.

La Infanta doña Isabel, al salir de Ferrol, ha entregado al Alcalde 1.000 pesetas para los pobres y 200 para los aviadores.

Llegada de tropas

Noticias recibidas de Melilla dicen que han llegado sin novedad a aquella plaza las fuerzas de Cazadores de Barbastro.

También se reciben noticias de que en las proximidades de la cábila de Filicúyen, los franceses han sostenido un ligero tiroteo con una partida de moros rebeldes.

Una fuga

Comunican de Murcia que el cajero de la Sociedad de Barberos de aquella capital, se ha fugado llevándose 3.000 pesetas, que estaban destinadas a la organización de una becerra á beneficio del asilo antituberculoso.

Un estreno

Anoche se ha estrenado en el Teatro Español un drama de Ibrén titulado «Los espectros», que alcanzó un éxito grandioso.

Tallaví, en la representación de esta obra, obtuvo un triunfo grandísimo, obligándole el público a salir a escena repidas veces.

El viaje de Cambó

Comunican de Sevilla que ha llegado a aquella capital el diputado a Cortes Sr. Cambó.

En la estación le esperaban los socios del Ateneo Sevillano.

Paseó por la población y almorzó en la Venta Eritaña.

Hoy dará la anunciada conferencia en el Ateneo.

Una reunión

Se ha reunido el comité de la conjunción republicano-socialista.

Después de la reunión se facilitó la nota oficiosa, en la que dicen que se solicitará la inmediata apertura de las Cortes para pedir al Gobierno cuenta estrecha de sus actos.

La minoría le combatirá duramente por no haber afrontado las

cuestiones demobricas y olvidado los compromisos reiteradamente contraidos en sus declaraciones. Por último, dentro y fuera del Parlamento, los partidos que componen la conjunción demandarán que se eviten los conatos de política reaccionaria y contraria a la libertad.

Información general

De la región

León **Nuevo ferrocarril.**—Según noticias que merecen entero crédito, muy en breve se someterá a la aprobación de la Superioridad un proyecto de ferrocarril de vía ancha que la Compañía Minera Anglo-Hispana, de Matallana, se propone construir desde aquél punto a esta capital y cuyos trabajos preparatorios del trazado terminaron precisamente ayer.

Entre ellas.—Ayer por la tarde cuestionaron en el Pozo artesiano de la Plaza del Conde dos criadas, armándose un regular escándalo. Una de las muchachas dió a la otra con un cántaro en la cabeza, causándole una herida por la que echaba abundante sangre.

La joven herida fué trasladada a la Casa de socorro donde se le apreció una herida de pronóstico reservado en la región parietal izquierda.

Valladolid

Un incendio.—Desde Rioseco comunican lo siguiente:

Poco antes de las nueve de la noche última el toque de las campanas de estas iglesias anunciaban al vecindario que se había iniciado un fuego cuyo siniestro resplandor que se divisaba desde distintos puntos de la población hacia conjeturar que había tomado alarmantes proporciones y así era en efecto, en el batán mecánico propiedad de don Ventura Carbajo, debido según la versión más corriente, a un escape del motor de gas que utiliza como fuerza motriz, se prendió uno de los tabiques del piso superior y el fuego impulsado por el viento que reinaba se propagó por todo el cuerpo superior del edificio haciéndose imposible su extinción limitando únicamente los trabajos a evitar su propagación a las casas inmediatas.

Durante toda la noche no cesaron de funcionar las bombas logrando que quedara localizado a las primeras horas de la mañana.

Las pérdidas son de alguna consideración principalmente a lo que al edificio se refiere cuyo cuerpo superior fué totalmente destruido por el devastador elemento, la maquinaria instalada en la planta baja, aunque pudo librarse del fuego, sufrió bastantes desperfectos; tanto el edificio como la maquinaria estaban asegurados.

La corrida del 13.—Atendiendo con su deferencia característica a los clamores de la opinión, la empresa ha acordado reprisar a *Celina y Galito* el próximo día 13 del actual, festividad del santo patrono de Valladolid, mejorando si cabe la corrida con seis excelentes toros de la ganadería que más fama viene alcanzando desde la última temporada de la de herederos de don Vicente Martínez.

Castilla la Vieja

Segovia **Nueva carretera.**—Se ha designado a don Julián Guillén, como perito, para que justiprecie las fincas que han de ser ocupadas en el término municipal de Valvieja, para la construcción del trozo quinto de la carretera de tercer orden de Sepúlveda a Atienza.

También ha sido designado dicho señor Guillén, con el mismo carácter de perito, para las operaciones de justiprecio de las fincas que se han de ocupar, en término de Ribota, para la construcción del mismo trozo de la indicada carretera de Sepúlveda a Atienza.

Santander

Una corrida.—El próximo domingo día 18 del actual se celebrará en la plaza de toros de esta capital una magnífica corrida en la que los diestros Antonio Fuentes y Ricardo Torres «Bombita» se entenderán con seis morlacos de la ganadería de Olea.

Logroño

Niño en peligro.—En la mañana de ayer venia, de su casa hacia el paso a nivel de la calle de Vara del Rey un hijo de don Tomás Moreno, dueño de una de las fá-

bricas de cerveza establecida en aquella plaza.

Traspuesta ya la vía férrea, el muchacho pisó en la chapa de hierro que cierra una alcantarilla, cediendo aquella y desapareciendo el niño como por encanto.

El colchonero Elías Cordón, que en aquellas proximidades trabaja, se dió cuenta de lo ocurrido; penetró en la cloaca y alcanzó al pequeño cuando ya la corriente lo arrastraba.

Navarra

Pamplona

Niño muerto.—En el Hospital civil de esta capital ha fallecido el niño Bautista Berias, de cinco años de edad, que días atrás, en su pueblo natal de Azagra, fué mordido por un perro rabioso.

El infortunado niño ha muerto sufriendo terriblemente.

Por lo que parece, se le llevó al Hospital cuando ya no tenía remedio.

Asturias

Oviedo

Un hombre muerto.—En el pueblo de Boal, del concejo de Cangas de Tineo, ocurrió en la mañana de anteayer sensible desgracia, resultando muerto un anciano de 70 años.

Este que se llama Manuel de Mateo, de estado soltero y de oficio labrador, hallábase colocado sobre una de las ruedas de un carro, cargándole de leña, en compañía de un criado suyo, y de un sobrino.

Aún no habían terminado de realizar esta operación, cuando de repente echaron a andar los bueyes cayendo entonces al suelo, el infeliz anciano, sobre cuyo cuerpo pasaron las ruedas, produciéndole gravísimas lesiones que le produjeron la muerte, en el momento.

LA FERIA

La de Pentecostes que se celebra anualmente, dará principio mañana con sujeción al siguiente programa.

Día 11

Diana por la banda municipal, conciertos matinales en la calle Mayor a las once.

A las diez inauguración del concurso de ganados de reproducción, en los terrenos del nuevo Instituto en construcción.

De once a una de la tarde, concierto por la Banda municipal en el paseo de la calle Mayor.

De seis de la tarde a ocho de la noche, la banda de música amenizará el paseo del Salón.

Fuegos artificiales a las nueve de la noche, en la plaza de la Independencia.

A las nueve y media, reunión de confianza en los salones del Casino.

Día 12

Alboradas, conciertos matinales en la calle Mayor a la misma hora que el día anterior.

Cinematógrafo público en la explanada de las Puertas del Mercado, a las nueve de la noche.

A las nueve, también primera función de abono por la Compañía Dramática Española que dirige el señor Villagomez, quien pondrá en escena para su debut la alta comedia en cuatro actos, LAS MURALLAS DE JERICÓ.

LOS JURADOS

Celebrado en esta Audiencia el sorteo de los señores Jurados que han de conocer de las causas que se hallan en estado de someterse a su resolución en el cuatrimestre próximo, ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO JUDICIAL DE FRECHILLA

Cabezas de familia

Don Angel Rodríguez Herrero, Cisneros; don Felipe Hortelano Pinto, idem; don Vitaliano Andrés Ramos, Capillas; don Saturnino Garrido Melero, Boadilla; don Andrés Alcántara Leal, idem; don Andrés Fernández Fernández, idem; don Manuel Morala Gómez, Añoza; don Quintín Pérez Rojo, Autillo; don Fernando García Cacharro, Frechilla; don Francisco Nicolás Alonso, idem; don Lucio Cano Nogales, idem; don Maurilio Bellota Bartolomé, idem; don Pedro Martínez Díez Fuentes; don Saturnino Ruiz Mijares, idem; don Julián Calleja Matía, idem; don Teodoro Sevilla Martín, idem; don Baldomero Vega Tejerina, idem; don Vicente París Gil, Guaza; don

Joaquín Moro Reol, Paredes; don Cipriano Gutiérrez Elices, idem.

Capacidades

Don Juan Martín Andrés, Guaza; don Eladio Moro Igalmo, Frechilla; don Francisco Humanes D'Agid, idem; don Galo Calonge Barbán, idem; don Miguel Gutiérrez Marcos, Fuentes; don Abraham Martín Gutiérrez, idem; don José Ruiz de Navamuel, Paredes; don Tomás González Barrio, idem; don Ramiro Ortiz Alcalde, idem; don Manuel Vidal Alemán, Villada; don Julián López Rodríguez, idem; don José Herrero López, Villarramiel; don Agustín Sánchez del Rívero, idem; don Juan Díez de la Cuesta, Villatoquite; don Cayetano Gómez Molaguerro, Añoza; don Juan Martín Cacharro, Abarca.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Carmelo Gutiérrez Hernández, Palencia; don Alfonso Alejandro Prádanos, idem; don José Pedrosa García, idem; don Rufino Retuerto Fernández, idem.

Cap. ciudades

Don Eduardo Astray Caneda, Palencia; don Francisco Bleye Gómez, idem.

Los expresados Jurados comparecerán ante la Sala de sesiones de esta Audiencia, a las diez de la mañana de los días que se expresan a continuación: del 16 al 19 de Junio para entender en la causa instruida por homicidio contra Manuel Alcalde Coca.

De la Provincia

Saldaña

La función de los veinticinco Lugares

El próximo jueves día 15 del corriente se celebrará en el Santuario de la Virgen del Valle la muy bonita función de La Rogativa ó Veinticinco Lugares, la que seguramente revistirá más solemnidad que en años anteriores, a juzgar por la extraordinaria animación que se nota en todos los 25 pueblos que han de venir ese día en solemne procesión con sus imágenes.

Sabemos que además de estas 25 procesiones de los pueblos que pertenecen a la comunidad de Villa y Tierra, vendrán las de otros varios pueblos que no pertenecen a dicha comunidad.

El sermón está a cargo del renombrado orador Sagrado R. P. Dominico Daniel Abelladosa, de esa capital.

A recibir a las procesiones saldrá la villa en pleno, con la música y disparándose cohetes.

9 Mayo 1913.

E. Corresponsal

Hecho cierto

Después de grave y larga enfermedad, que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado periodo de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, duerme mal, hace malas digestiones, tiene vahídos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios... ¿Qué hacer? Unos frascos de Jarabe HIPOFOSITOS SALUD le han dado la fuerza que no tenía en los nervios y la sangre, todas las funciones han vuelto a la normalidad, la restauración de fuerzas es evidente y su VIGOR FISICO MAYOR QUE EL NORMAL; está curado y puede volver a su negocio contento y satisfecho del favorable éxito obtenido con el Jarabe HIPOFOSITOS SALUD, de Climent y C.ª, único aprobado por la Real Academia de Medicina.—Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechácese; la oferta es interesada.

En el «Círculo Católico»

Mañana a las ocho y media de la noche se celebrará en los salones de esta simpática sociedad, una velada literaria-teatral en conmemoración de XVI centenario de la Paz de Constantino, con sujeción al siguiente programa:

1.ª parte.—1.º Sinfonía, 2.º Discurso de don Eadberto Barrenechea, 3.º Discurso de don Manuel Salda-

ña, 4.º Discurso de don Antonio Alvarez de Linera.

INTERMEDIO MUSICAL

2.ª parte.—1.º Representación del propósito en un acto, en prosa y verso, titulado «Pido la palabra», 2.º El divertido juguete cómico en un acto y en prosa, «Hambre atrasada.»

Agradecemos al presidente del Círculo, señor Barrenechea, la atenta invitación que nos ha remitido para asistir a la velada, que seguramente se verá tan concurrida como las anteriormente celebradas.

Por Telégrafo

Madrid 10

El Rey en San Sebastián

Los telegramas que se reciben de dicha capital, dicen que de regreso de París ha llegado el Rey don Alfonso, a quien acompañó hasta la frontera todo el elemento oficial francés.

En la estación de San Sebastián era esperado por las autoridades y un inmenso gentío que invadía los andenes.

Al aparecer don Alfonso fué aclamado y vitoreado con entusiasmo mientras la banda de música del regimiento de Sicilia ejecutaba la marcha real, tributando los honores al soberano una compañía con bandera.

Después de los saludos don Alfonso ocupó un automóvil, en el que se trasladó al Hotel Reina Cristina.

Millares de personas siguieron al auto, situándose frente a las habitaciones ocupadas por el monarca, el que fué aclamado y vitoreado, viéndose obligado a asomarse a uno de los balcones.

Antes de almorzar, el rey paseará a pie por la población,

Don Alfonso saldrá esta noche con dirección a esta Corte, en donde se le tributará un recibimiento cariñoso y entusiasta.

Romanones y los periodistas

El presidente, al llegar a San Sebastián, conversó con los periodistas a los que expresó su satisfacción por el éxito del viaje, cuya importancia se verá por las favorables consecuencias del mismo para ambos países, sin que se adquiera ningún compromiso.

Visita de Poincaré

Ha confirmado, el conde de Romanones, que el presidente de la República M. Poincaré, devolverá la visita a don Alfonso en la primera decena del mes de Octubre próximo.

Las Cortes

Antes de 48 horas—ha dicho el jefe del Gobierno—se publicará el decreto convocando a las Cortes para el 20 ó 22 del actual.

Manifiesto censurado

Hablando el conde de Romanones con los periodistas, censuró el manifiesto republicano diciendo que tiene el sello de todo partido que le falta fortuna y oportunidad.

NOTICIAS

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro el libramiento siguiente:

Don Francisco Pérez Nancrales, 36.000 pesetas.

El señor Juez de Instrucción del Regimiento de Infantería de Cuenca número 27 de guarnición en Victoria cita al recluta Eloy García Salazar, natural de Mantinos, procesado por falta de concentración para que se presente ante su autoridad antes del término de treinta días.

Llamamos la atención del señor Alonso Alonso, acerca de un acto salvaje que con frecuencia se repite en esta población.

Los árboles de la Orilla del Río están siendo víctimas de unos cuantos chiquillos que a diario se suben a ellos desgajando sus ramas y causando por tanto grandes daños.

De esto no se enteran los agentes urbanos ni los guardas del arbolado.

¿No habría posibilidad de corregir estos abusos?

El juez de instrucción del Regimiento mixto de ingenieros de guarnición en Melilla cita y emplaza en el término de 30 días al corneta de aquél regimiento Florencio Eadeo Gutiérrez, natural de Villarramiel, procesado por deserción de filas.

En la armería de nuestro amigo don Antonino González, hemos tenido ocasión de ver unos originales aparatos mecánicos para aplicarlos a perdices artificiales, los que por medio de un hábil resorte, se hace girar la perdiz de derecha a izquierda, se inclinará diez centímetros de cabeza a cola y saltará. Además con el ingenioso aparato el reclamo andará de frente como unos cincuenta centímetros, volviendo al puesto, y por último recorrerá tres metros en media circunferencia y volverá al puesto de partida.

La novedad del aparato está llamando la atención de los aficionados a la caza.

En la vitrina que frente a nuestra administración tiene colocada el inteligente fotógrafo señor Rodríguez Alonso, está llamando la atención entre otros notables y bien acabados retratos, una fotografía en la que se ve perfectamente al Rey don Alfonso a su paso por la estación de Venta de Baños con dirección a París, conversando con el coronel del Regimiento de Talavera señor Cortés.

El Servicio Guía de la Sociedad Anónima del Neumático Michelin nos anuncia la aparición de su Guía Automóvil, edición 1913.

Bien conocida es la importancia de esta publicación que todos los automovilistas podrán obtener gratuitamente con sólo solicitarlo de cualquier stockista de la «Sociedad Anónima del Neumático Michelin» en las oficinas de ésta, Sagasta, 21 y 23-Madrid.

Se envía igualmente a domicilio de todo automovilista que lo pida a la dirección indicada contra pesetas 0'60 en sellos de Correos, para gastos de envío.

Le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo, a nuestro particular amigo el comandante de caballería don Jacinto de la Lliana, a quien con tal motivo damos la enhorabuena.

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños del príncipe de Asturias las tropas han vestido de gala, ha ondeado la bandera nacional en los edificios públicos y ha sido día de asueto para los centros docentes.

La auxiliar de cuarta clase del Cuerpo de Telégrafos señorita Piedad Casado, que desde hace días prestaba sus servicios en la central de esta ciudad, ha sido trasladada a Medina del Campo.

Paso de la Infanta

En la madrugada de hoy ha pasado con dirección a Madrid de regreso de Ferrol la infanta doña Isabel.

S. A. se asomó a la ventanilla del coche salón que ocupaba, encontrándose que en los andenes de esta estación se hallaban solamente el inspector de vigilancia señor Yanes con varios agentes a sus órdenes y el teniente de la Guardia civil con varias parejas del benemérito instituto.

El Vicepresidente de la Comisión provincial querido amigo nuestro don Julio de Prado Ortega, nos participa haberse posesionado del car-

REGISTRO CIVIL
 En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
 Nacimientos.—Indalecio Diez Al-billo, hijo de Hermenegildo y Clau-dia, Estrada 18.
 Matrimonios.—Mariano Riol, de Cevico de 24 años, con Teodora Te-jero, de Villapueñil, de 25; Wences-lao Vivar, de Palencia, de 23 años, con Dolores Antolín, de Ponferrada, de 28.

LOS JOVENES enclenques y en-fermizos recobrarán la salud con el **JARABE HIPOFOSFITOSSALUD.**
 —En farmacias.

EL QUE TOSE es porque quiere, pues con solo tomar una **PASTILLA BALSÁMI-CA FUENTES** puede evitarse la tos per-tinaz que sea. Caja una peseta en la Far-macia del Doctor Fuentes.

E. IBAÑEZ
CIRUJANO-DENTISTA
 Mayor pral. 35

¿Puede V. decir tres veces **Winter** tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.—Véase anuncio.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición
 de los Establecimientos de Beneficencia
 Mayor principal, 192 al 198, pral.
 Consulta de 12 á 2.

Operaciones **RAYOS X** Enfermedades
 de Cirugía de la mujer
Laboratorio micrográfico
 Tuberculinas y sueros
 Electroterapia

EL BUEN TONO

Camisería, Corbatería y Novedades
VALLADOLID

Se encuentra en esta, uno de los dueños de dicho establecimiento, con objeto de visitar a su distinguida clientela, con las novedades de «Camisería» para la presente estación.
 Se hospeda en el Hotel Samaria, donde recibe los encargos que se le quieran confiar; y previo aviso en dicho Hotel, pasará a hacerlos al domicilio de quien quiera honrarle con alguno.

GRANDES ALMACENES
SOBRINOS DE EMBETRIO MIGUEL

Regalado, 2, VALLADOLID
 Inmenso surtido y las más altas novedades en lencería, sedería y confección de para señora, Ornamentos para Iglesia, Trajes talares.

CASA SUCURSAL
Maison de Blanc

Este establecimiento, recientemente inau-gurado se dedica a la confección de ropa blanca para señoras y niños.
 Géneros blancos de hilo y de algodón, En-cajes, Bordados, Cortinajes, Edredones, Gé-neros de punto.

Especialidad
 en equipos para novias y camastillas.
 Pídanse catálogos, p.e. puestos y cuantos detalles sean necesarios en la seguridad de encontrar ventajosas condiciones.

Dres. Alvarado y Alvarez
OCULISTAS
 Consulta diaria de 11 á 1, Barriomnev, 9

Café Bar Novelty
 Helados variados, los hay todos los días elaborados por un afamado reposte-ro que ha adquirido esta casa,

MERCADOS

Palencia, 9.—Lejos de mejorar el tiempo, se ha puesto más revuelto. Reina hoy de madrugada un fuerte viento, más fuerte que en los pasados días y el barómetro ha descendido, indicando con ello que no mejorará el temporal si no, por el contrario, que los vientos arreciarán ó las lluvias sobrevendrán nueva-mente. Pero no son éstas las que teme-mos y que convendrían, si no los vientos que secan la tierra y la roban humedad con perjuicio de las plantas. El cielo está cubierto de densos nubarrones y no se-rá difícil que hoy cual ayer llueva algo.

Los precios siguen á 49'75 reales la fa-nega de trigo, 40 centeno, 35 cebada y 24 avena.

Valladolid 8.—Nuestra plaza está en mayor alza de la que venimos regis-trando. Hoy se pretende aquí por el trigo á 53 reales y en Medina á 52'50; Rioseco pide á 52. Se han hecho compras de par-tidas de algunos vagones aquí á precio de 52 y 52'50 reales. Esta es la mejor de-mostración de la verdad que encierra la información y los pronósticos que de tiempo atrás estamos sosteniendo. Y á la vez prueba, que cuando el productor y poseedor de esa mercancía sabe sostene-rse y guardar el equilibrio que correspon-de entre el mercado interior y el exterior se consigue destruir el tinglado de los que siempre aspiran á imponer su vo-luntad a Castilla triguera.

En el detall de nuestra plaza entra poco trigo y el precio aunque está en alza no se ha elevado todavía lo que correspon-de. Hoy entraron por el Canal 200 fanegas y se pagó á 51; en el Arco hubo 100 fanegas á 51'50. Cierra en alza. Salidas nul.

No hay más oferta de centeno que de Peñafiel y piden á 42.
 Al detall sin entradas y precio nominal á 40'50.

Sin ofertas de cebada de la del país.
 Ceden avena á 27 pesetas los 100 ki-los clase extranjera.

Rioseco, 8.—Han entrada 400 arro-bas de queso pata de mulo pagándose á 40 reales; de cincho 80 arrobas á 64 reales. De trigo 250 fanegas á 50. Ofrecen partidas á 52.

Barcelona, 8.—Se han vendido hoy trigos de Velayos, Toledo, Tarancón, Sanchidrián y Villacañas á 51'50; Peña-fiel 51; Aranda de Duero 50'50; Mora 25. Llegaron 41 vagones trigo y 8 harina.

Árvalo, 8.—Tiempo frío que per-judica á los sembrados. Entraron al de-tall 300 fanegas trigo á 50'50 reales las 94 libras y de ajustes anteriores 700; en partidas se vendieron 6 vagones para Asturias á 51 primer costo; también han entrado 200 fanegas cebada, vendiéndose á 36 y 38; y de algarrobas 200 de las que se vendieron 100 á 35.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
21.287	260.000
12.266	Jaen 125.000
11.696	Cartagena 80.000
11.903	Madrid 30.000

Con 6 000 pesetas

1054	6984	4965	3958
13648	20826	13094	17687
13501	8836	8783	8335
964	16896	18639	3201
1443	8666	12879	688

Boletín Religioso

Domingo.—Indulgencia plenaria todos los días de esta semana.—Pascua de Pen-tecostés ó del Espíritu Santo.—San Flo-rencio y San Anastasio.

En la S. I. C. predica un Padre Domi-nico.

En la Compañía son los ejercicios de la Catequística de San José: á las siete hay Comunión y á las cinco Exposición, Ro-sario y plática.

En la V. O. T. de San Francisco se ce-lebra el ejercicio mensual con Misa de Comunión á las siete y media de la ma-ñana. Por la tarde á las cuatro y media exposición de S. D. M., Corona, Plática, Reserva, y Procesión del Cordón. En este día se dará la Absolución después del ejercicio.

Continúa el ejercicio de las Flores en San Francisco, Santa Marina, San Pablo, Esclavas y Hermanitas de los Pobres.

En San Pablo á las siete y media de la mañana habrá ejercicio del Mes de María y Comunión general para los niños de la Cofradía del Dulce Nombre de Jesús. Las niñas después de la Comunión pasa-rán á la sacristía como es costumbre pa-ra tomar nota de su asistencia. Por la tarde á las siete Rosario, ejercicio del Mes de María, sermón y procesión del Niño.

La Comunidad de Siervas de Maria ce-lebra en su capilla una función en acción de gracias por los beneficios recibidos A las siete y media de la mañana Misa rezada y á las diez Misa solemne con expo-sición de S. D. M. y después de Misa, Reserva.

Lunes.—Santo Domingo de la Calzada San Epifanio, San Pancracio y San Ger-mán.

La Comunidad del Noviciado de las Hermanitas celebra función solemne en honor de su excelsa Patrona Nuestra Se-ñora de los Desamparados. A las diez dará principio la Misa con exposición de S. D. M. y sermón que predicará un Pa-dre Dominicó. Por la tarde a las cinco tendrá lugar el ejercicio del Mes de las Flores con exposición de S. D. M., Rosa-rio y plática por el señor don Victoriano Barón, terminando el ejercicio del Mes con reserva solemne y cánticos a la Vir-gen.

En el Asilo de las mismas Hermanitas se celebra también la misma función con Misa de Comunión á las seis y media de

la mañana, á las diez la solemne con Ex-posición y Sermón. Por la tarde á las cin-co el ejercicio de las Flores con Expo-sición, Rosario, Sermón, cánticos y Reser-va; predicará por la mañana el señor don Obdulio Santos y por la tarde el señor don Teófilo Barcenilla.

En las dos iglesias se ganan indulgen-cia plenaria desde las vísperas del día an-terior.

Por Telégrafo

Madrid 10

El Rey á Madrid

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que el Rey llegará á esta Corte mañana á las diez y que el recibimiento que se le prepara será brillante, cubriendo las tropas la carrera.

Nos manifestó también el señor Alba que había conferenciado por teléfono con el conde de Romanos el cual le había dado cuenta de la feliz llegada de D. Alfonso á San Sebastián.

Cosas de los periódicos

Preguntado el señor Alba qué había acerca de las congeturas que circulaban contestó que eran cosas de los periódicos para entretener a los lectores, pues era inexacto que los ministros se hallen divididos a causa del viaje del Rey a Paris, asegurando que todos votaron en pró del mismo.

Versos alusivos al Rey

El ministro nos hizo entrega de unos versos alusivos á don Alfonso que los telegrafistas de Paris habían transmitido á sus compañeros de esta Corte.

En honor del príncipe é infantes

En el circo de Pharis se celebrará hoy una función en honor del Principe de Asturias y de sus hermanitos, á la cual asistirán con su augusta madre.

Billetes falsos

Comunican de Valencia que en el pueblo de Alcira ha ocurrido un caso verdaderamente extraño.

An teayer cobraron los emplea-dos del Municipio la mensualidad correspondiente al pasado mes de Abril y al realizar las compras, se vieron sorprendidos conque eran falsos todos los billetes, los cuales devolvieron al cajero del ayunta-miento cuyo funcionario dió in-mediató aviso al Alcalde de lo que ocurría.

IMPRESA Y LITOGRAFÍA
 ALONSO E HIJOS—Mayor pral. 7

en unión de los vocales que la forman, a la vez que nos ofrece su cooperación en lo que se relaciona con los servicios privativos de dicho organismo.

Agradecemos al señor Prado Or-daz su atención y cuenta que nues-tras columnas están a su disposición para todo aquello que redunde en beneficio de la provincia.

El día 9 del próximo mes de Ju-lio y hora de las once, tendrá lugar en la Jefatura de obras públicas de esta provincia, la subasta de acor-dos para la conservación de las carreteras de Palencia a Tórtoles, Medina de Rioseco a Villamartín y Valladolid a Santander, primera sección.

Mañana a las once celebrará se-sión ordinaria la Cámara Oficial de Comercio é industria de esta pro-vincia.

Con motivo de ser el cumpleaños del Príncipe de Asturias y por tan-to día inhabil oficialmente, no ha-cebrado sesión la Diputación Pro-vincial.

Terminado el período informati-vo, por la Jefatura de Obras pú-blicas de esta provincia, se remite a la resolución del Ministerio de Fo-mento, el expediente del proyecto de ferrocarril secundario de Carrión de los Condes á Guardo, para la tramitación que proceda.

Ha sido nombrado oficial de quin-ta clase de la Intervención de Hac-ienda de esta provincia don Teófi-lo Gallardo López, aspirante de pri-mera clase de la Intervención de Hacienda de Burgos.

El señor Juez de instrucción de esta capital cita á Joaquin Tesón Ramos para que se presente en los días 24 y 25 de Junio próximo á las diez de la mañana para declarar como testigo en esta Audiencia pro-vincial.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha concedido unas mesadas de supervivencia á doña Casimira Calvo Deigado, como viuda del Peón caminero Felix Gon-zález Cuadrado.

Banquete á Gusano

La comisión organizadora, ruega á aquellos que deseen inscribirse al banquete lo hagan antes de la una de la tarde del próximo lunes, pla-zo en que quedará definitivamente cerrada la inscripción.

Ha llegado el viajante de los al-macenes «El Siglo» de Barcelona, con un surtido inmenso de trajes pa-rra señora, caballero y niños; som-brillas, bastones, telas fantasía pa-rra vestidos, persianas, colchas, ro-pa blanca, mantelerías, juegos de cama, etc.

Permanecerá en el Central Hotel hasta el jueves día 15.

Folleto de «El Diario Palentino»

SENDA DE AMARGURA
 NOVELA ORIGINAL
 DE
JESUS FERNANDEZ GONZALEZ
 (De la «Biblioteca Patria»)

guerra bastantes que le hicieron acreedor á galardón análogo al grado inmediato de su empleo. Así se lo comunicaba el interesado que, á la vez, esperaba á la esposa con el próximo retorno á su lado.
 Los sentimientos religiosos de doña Amadora, hicieron que ésta confiara a la providencia el cumplimiento de tan halagadora noticia; mas los días fueron transcurriendo sin volverse á tener otras nuevas, sumiendo en profundo disgusto á la distinguida señora, para quien el destino tenía reservado un desencanto terrible. Una noticia fatal, dolorosa, vino á sumirla en profunda desolación.
 Don Víctor había muerto heroicamente, víctima de una emboscada de los enemigos de la patria. Los periódicos, con gran lujo de detalles, narraron las peripecias de la em-

peñadísima acción que costara la vida al mi-litar en el crítico momento en que las hues-tres adversarias huían á la desbandada, desa-lentadas, por la bravura de aquel héroe sin ejemplo en los tiempos modernos.

La noticia, dorada de alabanzas tantas, fué naturalmente, sorpresa funesta para doña Amadora, haciéndola derramar copioso llan-to. Solamente para su dolor halló un lenitivo: consagróse por entero al hijo que el cielo al había dado. En el cuidado de su Alfonso en-cerró todos sus afanes y todos sus afectos.

Alfonso supo corresponder al extremado cariño de su madre. Cual si hubiera adivina-do lo que significaban las luctuosas tocas de aquella, abandonó los juegos infantiles y entregóse por completo a los libros, sus ami-gos predilectos desde entonces. Daba gusto ver el afán con que estudiaba, sólo que tanto estudiar le valió una llamada de atención.
 —Mira, Alfonso, hijo mío, no quiero que te hostigues tanto a estudiar. Eres aun muy niño y tienes mucho tiempo por delante.

—No se preocupe usted de mí, mamá; tam-bién tengo tiempo para descansar.

Insistió doña Amadora, y viendo que por bien no conseguía su propósito, fingióse en-fadada y volvió a la brega, temerosa de que su hijo perdiera la salud con tanto leer y leer, con tanto estudiar y estudiar.

Alfonso convenció a su madre, y conti-

nuó con el ardor de siempre la abrumado-ra faena.

La aplicación notable y el aprovechamien-to extraordinario del novel estudiante bien pronto llamaron la atención de los profes-o-res, llegando éstos a hacerse lenguas de tan distinguido alumno; al que alentaban, augu-rándole sendos triunfos en las aulas.

Claro está, que concepto tan lisonjero tenía que colmar de satisfacción a la madre: satis-facción que ésta no pudo disimular el día en que Alfonso dió término a sus estudios de ba-chillerato.

Fué un día de júbilo. Sobre el bachiller ca-yo una lluvia de besos. Doña Amadora lloró de alegría.

—Supongo, mamá, que estará usted satisfecha de mi comportamiento—dijo Al-fonso bromeando con la que le dió el ser.

—Indudablemente que sí, hijito; y espero que no desmayes hasta el fin.

—No lo dude usted, querida madre. Se lo prometo con toda formalidad. Y, a propó-sito, desde ahora puede usted designarme la carrera que más sea de su agrado.

—Eso no; la dejo a tú elección. Elige la que más te convenga.

—¿Lo dice usted de verdad?... ¿Sí?... Pues... ¡Vive Dios!... ¡Se ha lucido usted!... ¡Seré mi-litar!... ¡Vaya!... Sí, seré militar. ¡Olé ya!...

¡Vivan los cadetes de la Gascuña!...—gritó batiendo palmas, contoneándose a lo largo de la estancia.

Doña Amadora quedó mirando amorosa-mente al mocoso que se paseaba con cierta gallardía, impropia de sus pocos años.

—Pero... oye, tu, alocadito, acércate, ven aquí.

—¡A la orden, mi generala!—exclamó Al-fonso llevando la mano derecha á la visera de su gorra, afectando saludar militar-mente.

—Vamos á cuentas, granuja. ¿Qué es lo que decías? No comprendí bien.

—¡Toma! Que me gusta la carrera de las armas—. Y empezó á cantar.

Mambrú se fué á la guerra...

—¡Cómo!... ¿Militar tú?... ¿Estás loco?—Doña Amadora alarmóse en extremo. tor-nóse seria, grave.

—¿Qué? ¿No le gusta á usted la milicia?... —Hijo... ¿qué quieres que te diga?... Como gustar... sí... me gusta.

—¿Verdad que es muy bonita?—

—¡Oh!, muy bonita... para enamorar á las chicas; pero, así y todo, no quiero que seas militar, ¡vamos! No quiero que seas militar y se acabó. Elige otra, otra cualquiera, esa no.

—Usted dirá por qué—replicó Alfonso apa-rentando contrariedad.

—Sencillamente: no quiero que te ocurra lo que a tu padre que murió acorbillado á ba-lazos.

